

# SZABADSÁG

POLITIKAI NAPILAP.

**Előfizetési árak:**  
 Helyben: Negyedévre . . . 3 korona.  
 Kívülről: Negyedévre . . . 12 " "  
 Helyben: Negyedévre . . . 5 " "  
 Kívülről: Negyedévre . . . 20 " "

**Feladvány szerkesztő:**  
 Radnóczy Gyula.

**Kiadó lapfajtájados:**  
 Gáspár József.

**Egyesületi ára 4 fillér.**  
 Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
 Debrecen, Csapó-u. 9. — Telefon

## TÁVIKATOK.

### A harctérről.

London, jul. 31. Japáni kereskedő egyhitezt érdemlő kinaitól azt az értesítést kapta, hogy a japánok Port-Artur előtt, az Arany szarv kivételével, az összes állásokat elfoglalták, miközben mindkét fél óriási veszteségeket szenvedett. Bár az orosz hírszerző iroda tagjai agadják, hogy Port-Artur elesett volna, mégis hiszik, hogy a japánok nagyon előre nyomultak. Másrésztől kínaiak, akik Port-Arturt pénteken hagyták el, azt a hírt terjesztik, hogy a japánok a várost bevették. A bombázás amely keddig tartott csak pénteken üebbtalább, amikor a japánok az utolsó erődítményeket is megrohanták.

### A cári pár részvéte.

Pétervár, jul. 31. A cár és a cárné távirati uton fejezték ki bánatukat, Plehve özvegyének.

### Amerikai követ a szultánnál.

Washington, jul. 31. A konstantinápolyi amerikai követ kihallgatáson volt a szultánnál, az Amerika által követelt kártérítés ügyében, amelyet amerikai missziók vajajénak Örményországban és más török tartományokban való elpusztításáért követel. A kihallgatás volt, hogy a külügyi hivatal fölöslegesnek tartja, hogy Törökországba egy hajórajt küldjön.

### Békeséges megoldás.

Washington, jul. 31. A konstantinápolyi amerikai követ a szultánnál audiencián volt az Amerika által követelt kártérítés ügyében, melyek az amerikai missziók tulajdonát képezték és melyeket az Armeniában és más török provinciában feldult. Az audiencia oly kielégítően folyt le, hogy a külügyi hivatal szükségtelennek tartja egy hajórajnak Törökországba való küldését.

### Leégett gyár.

Körmend jul. 31. A körmendi óragyár az éjjel teljesen leégett. A kár árúban mentegy 130,000 gépek és felszerelésekben 70,000 és az épületben 60,000 koronára rug. Biztosítva volt 200,000 koronára. A tűz délután 4-5 óra között keletkezett gondatlanságból. Este 10 óra körül az olvasztókemence ismét kigyulat, és a gyárban senkise volt és így emberéletben nem esett kár. Egy óra alatt a tűz martalékává lett a dohángyári tisztépület.

### Öngyilkos hadnagy.

Brassó, jul. 31. Wenedikter Gusztáv 50. gyalogezredbeli hadnagy főbelötte magát és szörnyet halt. Öngyilkosságának oka: anyagi zavarok.

### A radikálisok és a pápápartiak.

Páris, jul. 31. A radikális és a szocialis lapok szerencsét kívánnak Franciaország és a vatikán közötti viszony megszakításának és azt remélik, hogy a kormány nem fogja magát befolyásoltatni. Azon ígéretet teszik, hogy a szakítást teljes keresztülvitelében támogatni fogják. Az ellenzéki lapok kétkednek, hogy Cosbes miniszterelnök teljesen szakítani fog és avval vádolják mindenekelőtt, hogy az a célja, hogy miniszterségét meghosszabbítsa. A Soleil rámutat a szerencsétlen következményekre, a melyek beállnak a pápával való szakítás után és esodálkozását fejezi ki, hogy a parlamentet nem hívják össze.

### Gyanus tünetek.

Tiflisz, jul. 31. A resti konzulátus vezetője közli, hogy ott két koleraesetet észleltek.

### A porta bajai.

Tanger, jul. 31. Ma az itteni diplomáciai kar összejött, a melynél jelen voltak a szultán képviselőiben Mohamed El Torresz és tanácsának két tagja. Az összejövetel oka nem adatott tudtul, de azt hiszik, hogy a tanácskozás tárgyát a város környékének jelenlegi állapota képezte. Az utolsó éjjel az összes őrséget megkettőztették és egy számos lovasból álló csapat napkeltével átvonult a külvároson. Az európaiak, a kik a városon kívül különálló házakban laknak, felszólítottak a hatóságok által, hogy a városba menjenek. A szultán képviselőjéhez, Mohamed El Torreszhez számos levél érkezett Raizalitól és más főnököktől a környékből. Ők neki tulajdonítják a foganatosított eljárást.

### A debreceni csata évfordulója

#### A holnapi emlékűnnep.

Hazánk és nemzetünk történelmének legragyogóbb korszaka volt az 1848 és 49 év. Az az időszak, amelyet magyarszabadságharc néven ismer még a kis gyermek is.

Ennek a dicsőséges színjátéknak nagyon sok jelenete játszódott le Debrecen városában: A kimagasló eseményeknek egész sora fűződik

városunk nevéhez, amely fényével beragyogja ezt a várost évszázadokon át.

Ilyen nagyjelentőségű nap lesz a holnapi is. Holnap lesz ugyanis a nevezetes debreceni csata évfordulója. És ezen a napon ünnepelni fogunk . . . Hisz ugyan mit tehetnénk egyebet mi: egy satnya korszak béna nemzedéke.

E szentté avatott évfordulót megünnepli az ifjuság. Az az ifjuság amelyben még nem tompult el az őszinte érzés a hazafiság emlékeinek kegyeletes ápolására. De nem is szabad, hogy az ifjuság is feledékeny közönyös legyen. Kell, hogy hűségesen, igaz szívvel őrizze meg mind ama nagy idők szülőtteinek emlékét a kik e hon megtartásához, e drága föld örökéletéhez legparányibb érdemmel is hozzájárultak.

A debreceni főiskola ifjusága tehát azoknak a névtelen hősöknek emlékét ünnepli meg holnap, akik a szabadságért küzdve a haza védelmében dicsőséggel estek el.

Az ifjuság lelkes hangu fölhevítést intézett a polgársághoz, amelyben meghívja őket az ünnepségre. Az ünnep sorrendje a következő lesz:

I. A Petőfi szobornál: 1. Himnusz. Énekli a Petőfi dalkör. 2. Emlékbeszéd, tartja Meleg Gyula. 3. A Petőfi dalkör a szobrot megkoszoruzza. 4. Talpra magyar! Énekli a Petőfi dalkör.

II. A Szabadság-szobornál: 1. Honvédek csatadala. Énekli a debreceni Dalegylet. 2. Aikalmi szavaltat. Irta és szaválja Gulyás József. 3. Bucsú. Énekli a Munkás Dalegylet.

III. A honvéd-temetőben: 1. Ima. Előadja a Munkás dalárda. 2. Emlékbeszéd. Tartja Gyökössy Endre. 3. A M. M. I. Ö. T. nevében Jóljárt István a szobrot megkoszoruzza. 4. Apotheosis. Előadja a Kossuth Dalkör. 5. Honvédsirok. Szaválja Szilágyi Dezső. 6. Szózat. Éneklik az összes dalegyletek.

Az ünnepély délután fél 4 órakor kezdődik a Petőfi-szobornál. Este 8 órakor a nagyerdei vígadóban a Petőfi Dalkör tánccal egybekötött dalestélyt tart, melynek műsorán Óváry Lipót orsz. főlevéltárnok is közreműködik.

## A cár és miniszterei.

Ugyanabban az esztendőben, amikor mi a milleniumot ünnepeltük, koronáztatta meg magát II. Miklós cár. Borzalmas és példátlan szerencsétlenség tette emlékeztetéssé a koronázás napját: a Moszkva melletti nagy térségen közöl tizezer ember gázolta össze egymást halálra és nyomorékká, amint örületesen vad gomolyban törtetett a kiosztásra felhalmozott apró ajándékok felé.

Döbbenet szállotta meg az egész művelt világot, csupán az orosz nép nem volt baljóslatu következtetést a katasztrófából az új cár uralkodására. Ellenkezőleg: a nép és a középosztály, sőt az arisztokrácia egyrésze is ama hitben ringatta magát, hogy Miklós trónraléptével új korszak virradt Oroszországra, s az a sötétség és folytó levegő, mely a szabadon gondolkodók számára szintén elviselhetetlenné tette az életet, rövidesen helyet ad a világosságnak és szabadabb légáramlatoknak.

Ez a hit nem volt csupán a vágyódás délibábja. Ami hír kiszivárgott az udvar köréből a leendő cár gondolkodásmódjáról, egyéniségéről, kedvtelenségéről és cselekedeteiről, mind azt engedte sejtetni, hogy Miklós lelkének alapvonása a szelidség, hogy távol áll az autokratáság ósdi hagyományaitól és el van telve nemes és szép reformok eszméivel.

Valóban úgy is volt. De a világot és az orosz népet nem érte nagyobb csalódás, mint az ifjú uralkodót, aki csak a trónon, a cári mindenhatóság birtokában ébredt annak tudatára, hogy eszméit nem valósíthatja meg. Miképp lehetséges ez? Hát amit a minden oroszok cárja akar, nem válik rögtön valósággá? Merészel neki ellentmondani valaki? Kitűzött útja elé gördíthet akadályt egyetlen alattvalója is?

Egy ember bizonyára nem. Talán száz se, ezer se. Nem is egyes alakokat talált magával és reformeszméivel szemben, hanem évszázados, megcsontosodott hagyományokat és érdekköröket, amelyek mögött láncszemekként egymásba fogóva állott az udvar a cári család, a hadsereg, a főtisztviselők óriási légiója, jőformán az egész korrumpált adminisztráció és a birodalom rothadt viszonyai közt vígan manipuláló üzleti világ. Mindenekelőtt pedig szembetalálta magát a rendőrséggel, ezzel rettenetes polippal, mely millió karral tartja lenyűgözve a birodalmat a nagyhercegek palotáitól kezdve az utolsó muzsik viskójáig, amelyek módjában áll lázadásokat teremteni, merényleteket előkészíteni az ördögöt angyalnak s az angyalt ördögként feltüntetni.

Egyszóval utjában állott — nem nyílt ellenkezéssel, hanem alattomosan, megtévedéssel, bosszúval, elkéséssel és ezernyi titkos tüszurással a korrumpált Oroszország. Az ifjú cár eleinte küzdeni próbált a láthatatlan polipkarok ellen, de hiányozván lelkéből a nagy uralkodók mindenkeresztül gázoló energiája, — ami nélkül nincs valódi uralkodói nagyság — buzgalma lassanként megtört s ideáljait eltemetvén szive mélyébe, engedte, hogy az ügyek a régi mederben, a régi rendszer szerint tovább folyjanak.

A tettekre hivatott ifjúból aig pár év alatt egy kiábrándult, melancholikus ember lett, akinek bizonyára szivéből eredt, midőn Franciaországot elhagyván, a Loubetről beszélgető környezet előtt így sóhajtott fel: „Boldog ember!... Hat év múlva elhagyhatja állását!”

Aki ösmeri Oroszország belső viszonyait, nem csodálkozhat e sóhajon. Feneketlenebb romlottságot nem ösmert

az ókori Bizánc sem. Hatalomért és vagyonért folyik az ádáz tülekedés, s a hatalmon levők a kémkedés, besugárás és meggyanúsítás minden eszközét felhasználják egymás ellen, egymás tönkretételére. Senki sincs biztonságban, még a cári családhoz tartozók sem, mert nem tudják, mily eselszövény teszi őket márról holnapra nemcsak kegyvesztetté, hanem gyanussá is a cár előtt.

Ha holnap megjelennek egy ukáz, hogy mindenki szabadon elhagyhatja Oroszországot a vagyonával együtt, valószínű népvándorlás indulna meg a külföld felé. Mert a jelenlegi viszonyok között a tisztviselő, sőt az udvaronc is, aki piszkos üzletekkel vagy zsarolásokkal titokban vagyont harácsolt össze, csak elvétve meri élvezni annak gyümölcseit. A nagy többség retteg, hogy költségei szemet szur irigységet ébreszt, ezért inkább megvonultan vár, míg föltűnés nélkül nyugalmába vonulhat.

A cár mindezt ha nem is tudja, de sejti. Azonban hallgat és nem nyúl a darázs-fészekbe, mert irtózik a botrányoktól a külföld miatt. Akaratereje csak ritkán érvényesül és sajnos, nem a nép javára. Így például a japán háború kitörése előtt tudni akarta, lesz-e elegendő pénz arra?

— Felső, felelte neki egyik bizalmasa, a pénzügyminiszter azt mondja, hogy nem képes előteremteni a szükséges összeget.

Miklós cár haragosan az asztalra ütve, fölkiáltott:

— Elő kell teremtenie!

A harag azonban csak elvétve ragadja el, sőt sokszor meglepi környezését higgadtságával. Amikor Franciaországban Lanessan lett a tengerészeti miniszter, a titkos rendőrség főnöke bejelentette neki, hogy ez az ur annak idején poharat üritett III. Sándor cár gyilkosainak egészségére. A cár arca elkomorodott, de a következő pillanatban már így szólt:

— Nincs jogunk, hogy egy szövetséges állam belső politikai ügyeibe avatkozzunk. Csak küldjék el az új miniszternek is azt a rendjelet, amit az elődje kapott.

Mondják, hogy nagy mértékben fatalista és nem fél a veszedelemtől. Többször kijelentette már: „Ha Isten elakar szólítani, történjék bár gyilkosok keze által, én készen állok és áldani fogom szent akaratát.” Ez a fatalitás megnyugvás birta őt arra, hogy most, amidőn Japán ellen a háborút proklamálta, a rendes nagy kíséret nélkül hajtattott végig Szentpétervár utcáin a nép között. Tudjuk, hogy a tömeg fölvilványozva az akkor még dicsőségesnek vélt háborútól, ujongva köszöntötte a cárt, aki meghatva és láthatólag jólesően fogadta a hódolat és szeretet megnyilatkozását.

A hangulat a közbejött leverő események dacára sem változott meg iránta. A nép nem őt okolja a kudarcokért, valamint nem az ő számlájára írja azokat a rettenetes visszaéléseket és brutalitásokat sem, amelyeket elszenvetel kénytelen. A mai orosz nemzedékben már kialakult a szilárd meggyőződés, hogy a szörnyű helyzetért nem a cár felelős, hanem a körülte és a hatalmon levők. Ezeket kell megfélemlíteni, vagy elpusztítani hogy végre új korszak nyíljon meg Oroszország számára.

Még nem volt orosz miniszter aki ne törekedett volna autokrata lenni a maga reszortjában s meg ne kísérelte volna a többi felé emelkedni befolyásában. Egyébként pedig az orosz miniszter nem más, mint valamely kormányzati osztály első hivatalnok. Legnagyobb sze-

repet mindenkor a belügy- és a pénzügyminiszterek játszották.

Európai államban elképzelhetetlen az az intrika, amelyet a miniszterek egymás ellen folytatnak nemcsak bent a hivatalokban, egymás alárendeltjeinek felhasználásával, hanem a külső életben is, a szalonokban, a főúri palotákban, sőt a nagyhercegek és magának a cárnak az udvarában is.

Miután a hivatalfőnökök számára nyitva az ut, hogy hierarchikus uton előbb vagy utóbb miniszterekké lehessenek, nem ritka az eset, hogy segítenek megbuktatni saját miniszterüket besugárások és rágalomok által. Mindez azonban a legnagyobb titokban történik, s a világ előtt a miniszterek teljes szolidaritást és jó viszonyt fitogtatnak.

Őket és főbb tisztviselőiket majd minden este látni lehet a régi francia követségi épületet bérlő Angol-klubban, amely egyébként arról is nevezetes, hogy angol tagja soha nem volt. Itt a legnagyobb társalognak egymással, de csak színházi és társasági dolgokról, mert mindenik attól tart, hogy a másik eltalálná árulná.

Az utóbbi években leghatalmasabb miniszter Witte volt, a pénzügyek kezelője, bukása után pedig Plehve, a meggyilkolt belügyminiszter, aki Szipjagiu megöletése után, ez év áprilisában került hatalomra. Es Plehve nemcsak a miniszteri székből, de végzetében is követte Szipjagiu.

## Az amerikai nagybácsi

Az amerikai nagybácsi bizonyos időben felszínre vetődik, akár a fiúmei cápa vagy az óceánok kigyó-szötnyetege. Néha szenzáció lesz, néha formásabb napi hír, ám kölesönös tulajdonságuk, hogy oly távol vannak az igazságtól, mint Makó Jeruzsálemtől. A hívó lélek naivsága bámulatos a jelentkezés esetében s a kijózanodás csak az ügyvédi költségjegyzék kézbesítésekor mutatkozik. A kijózanodás azonban csak igen kis körben mozog s a távoli szemlélők ajkán csodás mesék keringenek a könnyen szerzett milliók lédiójáról, amely egy szép napon bizonyosan betoppan. Hát pedig nem toppan be s ha mégis megvan a kincs: a Humbert Terézek vasszekrényében van hét lakat alatt és mikor feltörök a závárt, rögtön aktuális lesz a goromba közmondás, hogy egy bolond százat csinál.

Mindezt pedig abból az alkalomból említjük fel, hogy egy amerikai nagybácsi hazajött látogatóba. A hány a zsebe: annyi millióval van megrakva s a magosabb röptű fantázia a zsebek számát tekintélyesnek hirdeti.

Azok azután, akik olvassák a hírt, gondolkodóba esnek. A szerencse kerekének forgandóságáról mindenki tud annyit, hogy hol fel, hol le; mivel pedig nálunk, a nagy álmódok hazájában eddig még mindig csak le volt — igen sokan úgy okoskodnak, hogy próba szerencse...

Ez pedig annyit jelent nálunk, hogy akinek van, pénzzé teszi, ami kis holmija van, azután megváltja jegyét a Cunard Line-től vagy a német tengerhajózási társaságok valamelyikétől s kimegy Amerikába kipróbálni azt a sokat hánytorgatott szerencsét.

Az elhatározást nem fordítja meg senki, sem józan beszéd, sem logika. Az iránytű mindig a szerencsére mutat, arra az oktalann szerencsére, amelynek ősapja az amerikai nagybácsi.

A tapasztalat azt bizonyítja, hogy az amerikai meggazdagodás egy cseppet sem áll biztosabb lábon, mint a magyarországi. A nép azonban soha sem nézi az átlagot, amely a new-yorki szegények százezreit mutatja, hanem mindig a kivételt.

Ez bolondit, mint a maszlag és többet árt, mint a spekuláns hajótársaságok ezernyi ezer csábító hirdetései.

Az amerikai nagybácsit a művelt államokban kikacagják s ha innak róla: azt csak a Mindenféle rovatban teszik. Nálunk azonban grasszál és szedi az áldozatát.

Mikor az amerikai reklámokról halunk, az a meggyőződésünk, hogy a tengerentuli nagybácsik csak a hajós-társaságok fantáziájában élnek. Ez a legjobb reklám és nem kerül pénzbe. Terjesztője a jóhiszemű pletyka, amelynek sebességéhez mérten a villany tudvalevőleg csak mankón dög tova.

## H I R E K.

### Petőfi.

július 31.

Hétköznapi munkánk, küzdelmeink, kicsinyes torzalkodásaink között megfeledkezünk órára, akit az időknek teljességében elküldtél vala mihozzánk népünknek hatalmas Istene, hogy hirdesse nekünk a hazaszeretet és szabadság szeretetének evangéliumát és bizonyítást tegyen halálával az ő életéről, — a hozzád hasonlatos lelkéről, — Te rólad, — óh Urunk!

Hallottuk ajakáról a boldogságnak édes dalát, búbajos énekét zengeni. A gyermeki szeretet és hála, a hitvesi hűség, odaadó szerelem . . . a csöndes családi boldogságnak mélységét átérzése, majd a legmagasztosabb érzése az emberi szívnek — a hazaszeretet, a hontibu — esodás változatokban tört kilantjának zengő hurjain.

S amikor elkövetkezének e hányt vetett rokontalan nemzetre a nagy megpróbáltatás nehéz napjai, amikor erős próbára tetted — haragvó Isten a te népedet, — hogy méltó e a te kegyedre, az örök életre, a — szabadságra; akkor fölzendült az ő ajakán az erők riadó, a — Talpra magyar!

A te szavad vala ez magyarok Istene, s megérté vala azt a te néped s föltamadt az ő halottaiból . . .

Azokban a dicsőségtől mámorító napokban, — melyeknek emlékeztére hangosan dobannak meg ma is szíveink és könybe lábadoznak szemünk — az ő szava hangzott, az ő dala zengett mindenütt, — az ő nagy szívének boldogsága ujjongott s a honfibanat sirt lánglelkének örökéletű alkotásaiban, fontos hímnuszaidban „százszor szent égi szabadság!”

... És úgy lön, miként megálmodá' a hogy dalolta, amiként kívánta: Ott essem el én a harc-mezején! . . .

És ma, elmúlásának fölmagasztaltatásának ötvenötödik fordulóján az a szent hely, honnan ő az örökkévalóságba költözött, mintha elhagyottan állana,

egy-két szerény koszoru hirdeti talán ennek a napnak könyfakasztó jelentőségét.

Itt, a hazaszeretet oltáránál, mely alatt a legnagyobb magyar költő poraiból fakaszt tavaszi nap sugárcsókjá évrül-évre viruló virágot — nem gyült össze az irodalmi közélet, nem gyült ki a szeretet, a hála, az általános nemzeti emlékezés Veszta-lángja az ő sirja fölött.

Mindha az irodalmi világ elfeledte volna a napot, mely elvette tőlünk a halhatatlant — s halhatatlanságot adott nekünk — nekünk.

Elszáll a lelkem az emlékezés röpke szárnyain az ő sirja felé.

Leborulok ott nagysága előtt s imádság mellett veszem ajakamra nevét mely egygyé vált veled s idők mulásán fénye egyre ragyogóbbá leszen örökéletre elhívott magyar hazám! Áldott légy óh Urunk, ki őt nekünk adád, áldott legyen emléked, szabadságnak, szerelemnek örökéletű dalnoka — Petőfi.

\* **Óváry Lipót Debrecenben.** Az országos levéltár jeles főlevéltárosa Óváry Lipót, az olasz koronarend kommandátora, 1848-49. évi honvéd, majd Garibaldi szabadságharcosa, nejével együtt a ma este 6 óra 28 perces gyorsvonattal érkezik városunkba, mint annak szívesen látott vendége. Az államvasutak főindulójánál megjelennek fogadására a városi tanács küldöttsége, az 1848-49. évi honvédegyelet elnöke és jegyzője, a főiskolai magyar irodalmi önképző társaság rendező bizottsága és a tulajdonképpeni vendéglátó házigazda, a Petőfi-dalkör testületileg. Mindezen testületekhez csatlakoznak a kedves vendégek tisztelői és ösmerősei. A vendégpár szállása az Arany Bika vendéglőben lesz. Holnap délelőtt látogatásokat tesznek vendégeink a városházánál és megszemlélik a nagy templomot, főiskolai könyvtárat, és városunk nevezetességeit. Ebéden Komlóssy Artúrnak, a Petőfi-dalkör elnökének sétakerti nyaralójában lesznek, s onnan mennek az ünnepségekre, a főiskolai Petőfi-szobor, és Szabadság-szobornál, majd a honvédtemetőbe, honnan a Nagy Sándor halma által uralt debreceni csatateret szemlélik meg. — Este 8 órakor a nagyterdei Vigadóban a Petőfi-dalkör által rendezendő dalestélyen Visszaemlékezések a debreceni csatára cím alatt felolvasást tart Óváry főlevéltárnok. E dalestélyen részt vesznek a honvédegyelet tagjai, a 13. egyenruhás öreg honvéd csapatot a dalkör megvendégli — azután a városi tanács küldöttsége, a főiskolai tanári kar, és az ifjuságnak itthon időző tagjai, s a mit legelőbb kellett volna említeni. A sok szép fiatal lányka, kik a Petőfi dalkör mulatságának hűséges vendégei. Lesz is kedv és sok tánc, miből az következik, hogy a ki csak teheti, jöjjön el a holnap esti Petőfi-dalkör mulatságára, — nem bánja meg!

\* **Személyi hír.** Kranner József dr. udvari tanácsos, a Nemzeti Múzeum igazgatója tegnap délelőtt városunkban időzött. Kranner dr. Nagybányáról jött hol hosszabb ideig a Hollósy-féle művésztelep vendége volt. A déli vonattal visszautazott Budapestre. — Dr. Benedek János orsz. képviselő tegnap városunkban időzött.

\* **Szociálista gyűlés.** A péksegédek tegnapra hívták össze gyűlésre a szaktársakat. A gyűlésen, amelyen csekély számmal jelentek meg a pékek, semmiféle rendezvény nem történt.

\* **Meglátogatott tornatanár.** Kellemetlen kaladja volt Busa József csavargó-

nak mult pénteken éjjel. Az emlékkertben elrejtőzött s áldozatra várt, kit kifoszthasson. Az áldozat nemsokára meg is jelent Tót Mihály tornatanár személyében ki a reáugró Busát azonban úgy elverte, hogy egyhamar nem lesz kedve éjjel lesre járni.

\* **Galamblövé verseny.** A Monte-Carlóban divatozó galamblövészetet rendszeresen átültették Debrecen városába. Tegnap délután a nagyterdei sporttéren Waldek Frigyes gróf huszár hadnagy rendezett galamblövé versenyt. A különös és kegyetlen sportnak nagyszamu, előkelő közönsége volt, mely a verseny egész tartama alatt élénk figyelemmel kísérték a lövészek eredményét. — A lövészet ideje alatt mintegy 150-200 darab galambot bocsájtottak szabadon, melyeknek nagyrészt elpusztította a golyó. A legtöbb galambot lelővő urak, díszes, ezüst tárgyat, valamint a befizetett tét-díjat nyerték. A lövészetet rendező Waldeck gróf a befizetett téték egy bizonyos százalékát, a városi szegényeknek ajánlódokozza.

\* **Gyanús betegség.** Schwarz Dániel tajtékipametsző a napokban a piacon levő vendéglők valamelyikében étkezett. Étkezés után azt észlelte, hogy arca veszedelmesen kezd dagadni. Rögtön hazament s orvost hivatott. Mire Bruckner megjött — ki az első segínyt nyújtotta már az egész feje fel volt dagadva. A baj annyival is inkább veszedelmes, mivel ilyenmü betegség — orvosi bevallás szerint — orvosi praxisban még elő nem fordult. Allítólag fékélyes husból evett a beteg.

\* **Műkedvelő előadás.** A debreceni famunkások szakegyesülete augusztus 6-án a Margit fürdő disztermében műkedvelői előadást tart, mely alkalommal Gécsy Istvánnak jeles népszínműve: A fekete rigó kerül színre.

\* **Angelotti mulató.** Tegnap este ismét színiültig megtelt a Bika tágas udvarkertje. Ugyanis tegnap este bucsuzott el a debreceni kedves közönségtől Györfy Ida és Göndör Aurél, kiket a jelenvoltak zajos tapsal tüntettek ki, mintegy nyájas viszontlátás reményében bocsátva el mindakettőt. Nemkülömlen tegnap este bucsuztak a Satanela nővérek is. Angelotti igazgató az eltávozott tagok helyébe több kitünő új erőt szerződtetett. Joe de Dias hires spanyol-francia énekesnőt Ósbudavárból. Les Pigeons föltünő szépségű tánc és énekduettistákat. Freyeres villamos bűvészt. Excentrikus zenebohócokat: egy férfit és egy nőt. Az új tagok ma este lépnek föl először. Ugyancsak ma a műsör is teljesen megváltozik.

\* **Csalás.** Csányi József volt ujhértói jegyző Csajkos Bertalantól, a debreceni kir. törvényszék egyik jegyzőjétől 20 koronát kért még a multkoriban nyomtatványokra. A nyomtatványok azonban késtek megérkezni. A rendőrség kkesri.

\* **Lövöldöző csizmadia.** Biró Zsigmond foltozó csizmadia szombaton már nem talált egyéb mulatságot, hát egy hatlövetű revolverből elkezdett lövöldözni a Mester utca 42. számú ház előtt. Mielőtt azonban valakiben kárt tehetett volna, bevitték s lezárták.

**LETZTER JÓZSEF** fényképészeti festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Allandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatkában.

\* **Tanulónak egy jó családból való** fiu Pongrácz Géza papirkereskedésben

x Új képes lapok dupla színű debreceni és hortobágyi 40 féle felvételben, ismét eladóknak előnyös árak mellett kapható egyedül Pongrác Géza papirkereskedésében Debrecen (Bika szálloda mellett) Ugyanott: egy jó családból való fiú tanulónak felvétetik.

Ma este az Arany Bika kávéházban Rácz Károly zenekara játszik.

## Kávéház megnyitás!!

Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására hozni, hogy a

## Rákóczi kávéházat

a mai kor igényeinek megfelelően teljesen újonnan rendeztem be s azt folyó év

augusztus hó 1-én megnyitóm.

Mint hogy ezen kávéházam a polgárok találkozó helye volt eddig is, felkérem a n. é. közönséget szívélyes pártfogásra. — Pontos, szelid kiszolgálásért kezeskedem.

**Lévay J.**  
kávész.

## Mosó férfiruhakelme

Sepsi-Szt.-György-i magyar gyártmány, ●  
I öltönyre való

● ● 3.50—5 frtig,

**DONOGÁN és SOMOSSY**

Kunz József és Tsa utóda cégnél,  
Debrecen, Kistemplombazár.

## Fényképező gépek,

lemezek, filmek előhívó és rögzítők, aranyfürdők, cartonok dus választékban, gyári áron részletfizetésre is kaphatók:

**Borsos Katánál**

Debrecen, Városház épület.

Tanítás és sötétkamara használatára díjtalan. ○ ○

**K**ertek kiültetési ideje megérkezvén felhívom tisztelt virág kedvelő közönséget hogy kertészeti telepemet megtekinteni kegyeskedjenek ahol minden kigondolható növények szép erőteljesek és nagy mennyiségben legnagyobb választékban olcsó árban kaphatók!

**vásárolt növények haza szállítanak eselleg ki is ültetnek**  
Tömeges látogatásért esedezve vagyok teljes tisztelettel

**Paczelt János.**

Telepem: Margit fürdővel szemben, Ferenc József ut 6 szám alatt van Debrecenben.

# MIHALOVITS J.

gyógyszertára s gyógyszerészeti műlaboratoriuma a „Kigyó“-hoz  
**DEBRECENBEN, FÖTÉR 31-İK SZÁM.**

Ajánlja a következő közkeveltségnek örvendő készítményeit:

**Harmat-crème** arcszépítő s bőrápoló kenőcsét, mely teljesen ártalmatlan, nem

zsíroz, tehát nappal is használható s az arcnak üdéséget, finomságot s hamvaságot kölcsönöz. Az arcot tisztítja s fehériti. Kiváló eredménnyel használható arcvörösség, májfolt, sörny, szeplő s egyéb tisztatlanságnál. 1 tévely harmat-crème ára 1 korona. A kréméhez használandó poudert, a **Harmat-arcpor**, mely az arcnak

kölcsönöz, háromféle színben kapható n. m.: fehér, rózsás s krém színben. Külön illata, teljesen ártalmatlan volta s finomsága által vetekedik minden más készítménnyel. Jól tapad és igen jól fed. Próbához

ára 50 fill. Nagyobb csomagzó 1 és 2 kor. **A Molitergin** a legkiválóbb

arc s különösen kéz-és bőrápoló folyadék, mely a bőrnek helyeszerű légységet, bőrszínnyel finomságot kölcsönöz. Fehériti az arc- s kézbőrt. Teljesen ártalmatlan. Nem zsíroz s nem piszkítja a ruhát. Hatása bámulatos és rögtön! Napégette vagy szélkitujta kezeket vagy arcbőrt a legrövidebb idő alatt üdév, finommá tesz. Megfáradt kezeket, eldurvult kézbőrt fehérré, puhává változtat. Egy üveg Molitergin ára 1 korona.

**Növényi-hajszesz.** Dr. Borsos-féle Meggátolja a hajkihullást, a fejbőr megkorpásodását, a hajvégek megtörését s megóvja a fejbőr betegségektől illata kellemes. Hatása biztos. Használata egyszerű. Nem zsíroz. Nem piszkítja a fehéreneműt. Teljesen ártalmatlan. Elősegíti a hajnövést. 1 üveg hajszesz ára 1 vagy 2 korona.

Dr. Borsos-féle **Növényi hajkenőcs.** Azok részére, akik a folyadékot nem kedvelik s inkább a kenőcsnek barátai, készül ugyanolyan ható anyagból s ugyan olyan kiváló hatású hajkenőcs is, mint a Borsos-féle hajszesz. Ezen hajkenőcs is, teljesen ártalmatlan. Hatása gyors, biztos!

Egy tévelyhajkenőcs ára 1 korona **Izletlen csukamáj olaj**

A Mihalovits-féle teljesen izetlen szagtalan készítmény, mely undok nem okoz s e végből a gyermekek azt szívesen szedik. A Mihalovits-féle

China-bor.  
China vas bor. } Egy üveg ára  
Cenduangó-bor. } 1 korona 60 fill  
Pepsin-bor.

Szomorodni borból kiváló gondtal készült gyógyborok, étek melyek gyógytékintetében versenyeznek minden e nemű készítménnyel

Nagy raktár bel-és külföldi gyógyszer. különlegességekből.